

# Luceafărul

SALA DE LECTURĂ

Săptămânal editat de Uniunea Scriitorilor din România

Serie nouă • Miercuri, 27 Ianuarie 1993 • 4 (152)

## «LECTIA DE ENGLEZĂ»

În timp ce, oboșiți peste măsură de munca intensă depusă în cele două luni de activitate, parlamentarii noștri și-au luat o vacanță îndelungată și, probabil, plătită, guvernul dlui Văcăroiu a trecut la pregătirea terenului pentru recolta viitoare, a început adică să primenească structurile administrative, de la ministere pînă la prefecturi, avîntîndu-se într-o politică de cadre demnă de tradiția comunistă, înlocuind funcționarii de stat nu după competență ci după apartenența politică, vădînd o preferință înduioșătoare pentru așa-ziii independenți furnizați de F.D.S.N., ba de P.U.N.R., ba de România Mare sau P.S.M., izbutînd deseori să reinnoade — după trei ani de ruptură — cu tradiția guvernului Dăscălescu, de la care se inspiră nu doar în ce privește stilul guvernării dar și în privința oamenilor aduși în funcții ministeriale. Înțelegînd în mod cu totul aiuritor că guvern politic înseamnă politicizarea administrației, F.D.S.N.-ul și-a luat în serios, am zice că prea în serios, rolul de partid de guvernămînt, comportîndu-se ca și cum ar fi obținut în alegeri nu 29% din voturi, ci, de fapt, a obținut ci taman pe dos, 92% și în numele acestui procentaj întors pe dos își instalează pretutindeni, de sus pînă jos, fideli și simpatizanții, astfel că în cîteva săptămîni întreaga administrație îi va aparține. Deși făcută în ochii lumii, această operație de cadre pare să nu intereseze deloc partidele parlamentare din opoziție, situație cel puțin ciudată, care ne face să ne gîndim dacă nu cumva există un acord subteran, un fel de consens, între majoritatea parlamentară și opoziție în legătură cu fedesenizarea cvasitotală a structurilor administrative ce cad în aria de competență a guvernului. Că o sumedenie de șefi și șefuleți din diversele linii ale guvernării comuniste au revenit astăzi, unii chiar în funcțiile pe care le-au ocupat anterior, nu e, poate, suficient pentru a învinovăți guvernul dlui Văcăroiu

și F.D.S.N.-ul de reinstaurare a comunismului în România. În ce mă privește nu aduc o asemenea acuzație pentru că nu cred în învierea comunismului, dar nu-i mai puțin adevărat că prezența atîtor comuniști de fond în posturi de conducere pe toată scara executivului e menită în chip fatal să îngreueze pînă la insuportabil calea de ieșire a României din mizerie, haos și marasm. Cred, mai curînd, că prin această operație de cadre, guvernul Văcăroiu și-a legat singur lanțuri grele de picioare care-i vor zădărnici toate intențiile de continuare a reformei și-l vor compromite iremediabil. Iar despre tăcerea de pînă acum a opoziției în fața respectivei operații la scară națională, n-avem de spus altceva decît că nu ne miră. Nu avem prea mare încredere în această opoziție parlamentară, cum, din păcate, nu mai au foarte mulți cetățeni ai acestei țări, care aud și văd din ce în ce mai clar că între ceea ce s-a vrut a fi Convenția democratică și ceea ce se arată a fi parlamentarii ei există diferențe de sens nu doar de nuanțe. Ca întotdeauna la noi, politicianismul, carierismul politic dărîmă atitudinea politică și orbește vederea pădurii. Nu-i nimic. Poate că după concediul acesta îndelungat, opoziția parlamentară se va trezi, totuși, și poate se va înțelege că, exceptînd F.S.N.-ul, partidele din această opoziție parlamentară se află în Parlament numai și numai pentru că au reprezentat Convenția democratică. Iar rolul lor este de a o exprima și de a o întări și nu de a o pune în dulap așa cum pui vara paltonul de iarnă. Nu ne îndoim că, în viitor, partidele ce intră astăzi în Convenția democratică vor fi suficient de puternice pentru a se baza exclusiv pe doctrina proprie, pe impactul propriu, pe forțele proprii. Deocamdată însă ele nu se găsesc într-o atare situație. Cine are urechi de auzit, ar fi bine să audă.



## TUDOR VIANU sau nevoia de modele un eseu de Henri Zalis

— IN PAGINA A 7-A —



Lucrările reproduse în paginile acestui număr poartă semnătura pictoriței Rodica Peirescu și sînt expuse la Goethe Institut pînă la sfîrșitul acestei luni.



## 13 întrebări pentru... DAN GRIGORESCU

— IN PAGINILE 8-9 —

Director LAURENȚIU ULICI
Redactori-șefi adjuncți MARIUS TUPAN
EUGEN URICARU
Secretar general de redacție MIRCEA CROITORU

semn

Omul nou de Anul Nou

O întrebare pe care ar trebui să și-o pună — cred — fiecare om, măcar o dată pe an, ar fi aceasta: „cu ce creier gândesc eu?”

nu trece nici un gând propriu (poate că trebuia să spun „prin mințile lor”, dar înfrățirea evidentă între formulele pe care le manipulau, sau care îi manipulau pe cei doi, îmi dă dreptul la singular).

Nicolae Prelipceanu

dictatura personală

Pun pariu că tîmpenia asta nu există — «Matale faci politică?»

Cum, necum, monotonia politică românească, programată ca atare, parșivă, cu care a început acest an, și consolidarea pozițiilor unui nou partid-unic, F.D.S.N., treaptă cu treaptă, pe nesimțite, tinzînd să ocupe toate posturile de conducere în stat posibil, în ministere și prefecturi...

stat, uluit, că pe două din străzile cipale ale orașului, în centru, ce două, sunt șine de cale ferată, pe care, cu o viziune a mea din virful Clăbuc Taurului, nimica toată, și să aflu...

Liviu Ioan Stoi

(va urma)

Vorbe de pe corabia lui Sebastian



● ALCIBIADE: „Fornicație mare la Uniunea Spoitorilor: datorită bețivanului Petre Stoica a izbucnit un incendiu care a luat foc pînă ce flăcările au cuprins Casa Monteoru de pe Calea Victoriei nr. 115.”

semănătorist... ● „La Varșovia. Rusoaiace fac strip-tease în autobuze erotice”. (Expres magazin) ● DINU ZAMFIRESCU: „In Occident își face tot mai mult loc ideea că există o axă secretă Moscova-București-Belgrad...”

Concursul de traduceri „Iulia Hașdeu”

Juriul concursului de traduceri din limba bulgară a fost înființat de Asociația Culturală „Iulia Hașdeu”, juriu format din scriitori, traducători de prestigiu, cadre universitare, cercetători și istorici literari...

Poeme de Grigore V. in limba bulgară

RECENT LA EDITURA „NARONA KULTURA”, SOFIA, PRESTIGIOASA COLECȚIE „GLOBUS POETIC”, A FOST PUBLICAT VOLUMUL DE VERSURI ALESE AL POETULUI ROMÂN DIN CHIȘINĂU GRIGORIE VIERU — „METAFORA A BASTRE”, IN TRADUCEREA LUI OGNEAN STAMBOLEAN, BUN CUNOSCATOR TRADUCATOR AL LITERATURII ROMANE, PREMIAT IN 1991 UNIUNEA SCRITORILOR CALTEA A FOST FOARTE BUN PRIMITA DE CITITORII BULGARI SI DE CRITICII. PRINTRE GAZETELE CARE AU SEMNALAT APARIȚIA ACESTUI VOLUM SE NUMĂRĂ: „LITERATURNEN VESTNIK”, „A.B.C.”, „UTRULI” SI „LITERATURNEN FORUM OGNEAN STAMBOLEAN PRĂGĂTEȘTE PENTRU TIPAR AL TREI VOLUME APARTINÂND SCRITORILOR ROMANI MIRCEA ELIADE „LA ȚIGĂNĂ MIRCEA DINESCU „POEZII” ANTOLOGIA „DEMOCRATIA NATURII” (POEZII TINERI D ROMANIA).

Hristo Petrov

PALER: „Lichelele înfloresc iarăși...” (România liberă). ● ADRIAN A LUI GHEORGHE: „Au trecut trei ani de la revoluția din decembrie '89. Peste trupurile tinere care au murit atunci îi vedem astăzi cățărati pe Vadim Tudor, Păunescu, Verdet ca niște croncănitore de pradă”. (Acțiunea, Piatra Neamț). ● SIMION BUIA JR.: „Constanța Robu — C. V. Tudor. Cel mai lung proces de calomnie din istoria justiției române”. (România liberă). ● ASPIDA: „Postul procuror Dan Ioan Mișescu, zis Anuța, dat afară din Procuratura României pentru incompetență, s-a apucat de gazetărie pe lângă România Mare”. (Expres magazin). ● CEZAR ANDRESCU: „Avocatul Nicolae Bobu își amintește că regele Cioabă era o neaaltă a lui Ceaușescu”. (Cuvîntul). ● SORIN IONESCU, REMUS HARALAMBIE: „Un tânăr navigator a fost mușcat de penis de o profesoară”. (Evenimentul zilei). ● SIMION BUIA JR.: „Un cunoscut furt de mașini”. „Printre cei 10 inculpați figurează și dl. Diamandescu Claudiu Aurelian...

Petre Stoici















**lista și la o ciocnire** — pornită de la chestiuni filologice — între Ion Barbu și Dan Botta, încheiată cu o provocare — acceptată! — la duel și aplanată doar de simțul diplomatic al profesorului (Vianu).

Mă întâlneam acolo cu fostii profesori de-ai mei, Ion Frunzetti, Ana Cartianu, Leon Levitchi, temperamente foarte diferite. Dar de la toți am învățat ceea ce începuseră să mă învețe încă din facultate — pasiunea pentru cultură, rigoarea judecării de valoare. I-am cunoscut atunci și pe Dan Dutescu (care mi-a rămas prieten până la recenta și neașteptată lui dispariție), pe Dan Botta (în preajma căruia m-am aflat câțiva ani, până s-a stins, la 50 de ani, lăsând amintirea unui intelectual de mare cultură, dirz, nedispus la nici un fel de compromisuri) și pe Petru Comarnescu, una dintre cele mai frumoase figuri ale culturii noastre din lunga perioadă 1930—1970. Sint oameni care îmi vor lumina întotdeauna amintirile.

— Nu v-ați lansat încă în politică. Rămânți ce ai fost întotdeauna: universitar de aleasă ținută, un comentator avertizat al fenomenului cultural. Din această perspectivă, cum vedeți peisajul literar din decembrie 1989?

— Sincer să fiu, așteptam mai mult de la literatura unei vremi în care cenzura și dictatura culturală nu mai oprimă creația. Deocamdată nu pot numi capodopera oprimată în acești trei ani, nici măcar dintre scrierile interzise cindva și care ar fi urmat să fie publicate acum. Poate că sintem prea aproape de fenomenul literar contemporan, poate că avem nevoie de perspectiva timpului. Sper că zodia, necesară desigur a pamfletului va lăsa curînd locul unor construcții mai solide. Mai ales că, să fim sinceri, puțini sint pamfletarii de vocație pe care îi putem identifica în atmosfera intelectuală, încă tulbură. Ce putem face? Să așteptăm, cu toate că nici cultura nu poate aștepta prea mult.

— Se pare că literații apuseni se plîng, dacă nu de penuria de hirtie și costul exorbitant al unei apariții ca la noi, de o deteriorare a rolului unui scriitor în societate — marginalizat, incapabil de a mai forma un curent general de opinie. Care este părerea dvs. și cum vedeți situația scriitorului român în viitorul apropiat?

— Abordați din nou o problemă complexă, căreia ar trebui, fără îndoială, să-i consacram o discuție mult mai lungă. Probabil că ar trebui de pildă, să știm precis dacă e implicată o nepricepere comercială a unei întreprinderi de prinse, de-a lungul deceniilor, cu formule puțin comerciale ale subvenției de stat, dacă e adevărat — cum se spune — că fondurile au fost blocate de cumpărarea unor cărți care păreau a avea o vânzare imediată, dar că, între timp, s-a ajuns la saturația publicului. Să discutăm, totuși, nevoia sponsorizării și a subvenționării cărții de tiraj mai mic, dar de valoare culturală incontestabilă. Și despre regimul impozitelor diferențiate, despre care se vorbește uneori: cine să stabilească aceste diferențe? Care să fie criteriile?

Deocamdată, însă, să observăm că, la nivelul preturilor de la noi, o carte care costă cît un pachet de țigări Marlboro (sau chiar mai puțin) nu e deloc scumpă. Doar că rămîn puțini bani celor care vor să cumpere cărți, fiindcă trebuie să cumpere alte lucruri necesare vieții cotidiene, din ce în ce mai scumpe.

Dacă problema cărții, a cititorului și, implicit, a scriitorului e de ordin strict economic, atunci să avem speranța că ea va fi rezolvată cu toate problemele economiei noastre. Sau cel puțin ameliorată. Dar e, oare, doar o problemă economică? Nu cumva îngustăm prea mult — și prea puțin cultural — perspectiva? Oricum, nu cred că avem argumente să trecem exclusiv în domeniul celălalt al explicațiilor, anume în cel al unei așa-zise crize morale a culturii. Hotărît, nu cred în așa ceva.

— Am ajuns la o întrebare, cu ghinion pentru alții, norocoasă pentru mine: vorbiți-ne vă rugăm de ghinionul literaturii române dintotdeauna.

— Părerea mea e că răspunsul la întrebarea dumneavoastră se poate rezuma în câteva cuvinte: marea nefericire a culturii de totdeauna și de pretutîndeni e că a fost dependentă, într-un fel sau altul, de cei cu bani. Pe de o parte, marea creație, pe de alta, Kitschul și snobismul sint determinate deopotrivă de cel care le comandă și de cel care acceptă comanda. Nu putem accepta, firește, că lui Paciurea, unul dintre cei mai mari sculptori europeni din primele decenii ale acestui secol să nu i se încredințe decît o singură comandă publică sau că lui Brâncuși i-a fost refuzat un proiect de monument al lui Spiru Haret. Sint, însă, oare, singurii marii artiști din lume cărora li s-a împotrivit prostul gust arogant, agresiv sau linced, incapabil să înțeleagă altceva decît nevoia de a face zgomot în juru-i? Pe scurt, de la cizmarul care îl judeca pe Apelles, pînă la burghezi avuți care au refuzat Rondul lui Rembrandt, de la jurile Saloanelor pariziene ce nu îngăduiau nonconformismului să intre pe simeze, pînă la colecționarii care treceau nepăsători pe lingă Van Gogh, nu sint destule probe că, de fapt cultura de pretutîndeni are ghinionul de a depinde de banii și de puterea altora? De ce ar face excepție literatura română? Credeți că, în afară de Pîrvan și de profesorul Rosetti, au fost mulți editori care, în trecut, să aibă un crez intelectual foarte clar? Și, ca să încheiem pe un ton optimist, nu credeți că și azi sint editori care iubesc cultura, literatura română?

Interviu realizat de  
Marius Tupan

## O ISTORIE ILUSTRATĂ A LITERATURII ROMÂNE CONTEMPORANE

văzută de Ion Cucu

PREMIILE REVISTEI «LUCEAFĂRUL» PE ANUL 1992



Poezie : Leo Butnaru



Publicistică : George Stanca



larg față de o cultură vitregită — sint poate subiectiv — în forumul culturii mondiale?

— Poate face foarte multe, vă rog să nu credeți, dacă știu cui se adresează, care sint prejudecățile acestuia, cum le poate risîni fără să contrarieze sau să creeze reacții adverse: cu alte cuvinte, să găsească tonul potrivit. Dar, realist vorbind, nimic nu se poate realiza fără un minimum de investiții — mă refer desigur, la investițiile financiare. Fiindcă ajungem în competiție cu forme de propagandă culturală a căror eficacitate e asigurată fie de cunoașterea mai bună a altor culturi, de prestigiul lor tradițional, de un dialog mai îndelungat, și, de ce n-am recunoaște-o, de mai multă abilitate propagandistică, inclusiv de bugete și de îngăduie forme mai convingătoare de acțiune culturală.

— Ați scris o incitantă carte de călătorii despre America. Greșesc dacă spun că am întrezărit o afinitate deosebită ată de acest spațiu? Aveți ceea ce s-ar putea numi un model american?

— Nu, nu greșiți. Trebuie să recunosc, însă, că volumul la care vă referiți a fost scris și cu o secretă ciudă față de o anumită suferință, a unora care, cunoscînd doar superficial America de fiecare zi sau, și mai grav, pe aceea a unei culturi



uale, vorbește, se pronunță fără normalitate reticentă în probleme care cer o cunoaștere mai exactă. Am admirat puterea și muncă, disciplina, respectul față de specialist, dorința ca oaspeții să plece ținînd cu ei amintirea unei țări ospitalere și frumoase. Cam acestea ar fi liniile unui eventual „model” american, dacă cred că pot vorbi despre un „profil general-american” la care să fac apel: toate Unite sint un continent, cu mari diferențe între zonele geografice, tradițiile culturale și felul de a înțelege viața, diferențe ce am impresia că încă se mai întrezăresc.

— În contextul de tristă amintire al anilor '50 a existat totuși o impresionantă uncă de pionierat: alcătuirea unei biblioteci a culturii universale (seriile „opere de la ESPLA”). V-ați numărat între cei care l-au „naturalizat” pe Shakespeare. Care au fost meritele acestor beneficii și uriașe munci? De cine vă nîntîți cu admirație și afecțiune dintre cei care v-au fost alături?

— Seria de volume Shakespeare a fost, ne aducem aminte, numai unul din mnele vocației intelectuale a unor generații care căutau în cultură înțelesurile unei certitudini ce se năruie în alte ditorii ale victiei. Aproape toți marii critici ai lumii au fost tipăriți atunci. Alți dintre ei în traduceri noi, memorabile: poezii române ale căror versuri timpinau dificultăți și nu erau tipărite cît, eventual, în ediții ciuntite sau regizate în teritoriul traducerilor — Blagovestea, Ion Barbu, Adrian Marin, Pnișoide, Dan Botta...

Am desprins, în anii acela ai formării noastre 23 de ani cînd mi-a fost incredință imensa cinste de a răspunde, din partea editurii, de alcătuirea și publicarea editiei Shakespeare, respectul pentru munca disciplinată, sistematică. La cărțile „colectivului Shakespeare” parlpau, în afara traducătorilor și a anștilor, istorici literari de vastă cuprîntere a fenomenului universal. Să nu vedeti că discuțiile se desfășurau între sitele desăvîrșite atmosfere academice: dimpotrivă erau adesea foarte animate (vă rog să înțelegeți termenul ca un eufemism, de vreme ce am putut a-









IRONIE, GLASNOSTI ȘI DOCTOR BAZLO CRIMINALE



Uneori, un mic impas profesional poate deveni punctul de pornire al unei neobișnuite aventuri...

teniile impenetrabile ale universitariilor de aici, va face cunoștință cu doctul și pretins respectabilul Dr. Codicil...

pagini îndesate și care îl țin pe cititor cu sufletul la gură mai abtîr decît un roman polițist — plus spiritul comic, ironia și satira cînd virulentă, cînd „spumoasă” ce transformă cartea într-o cascadă de hohote de rîs...

fi mai straniu dar și savuros, după tîtea și atîtea digresiuni savante, cît acel capitol dedicat „spiritului spirativ” în „comisiile europene”...

Virgil Left

MALCOLM BRADBURY : „DOCTOR CRIMINALE” : VIKING, NEW YORK — PENGUIN, LONDON, 1992.

Așteptînd

anii ca frunza de ferigă să se netezească spaimele s-alerge în jurul lor zădărniciînd minciuna vieții cu adevărul morții...

Bunicul

Anii cei șaptezeci și șase ca ploaia de sub pleoapele lui, cu deznădejde inundîndu-mi pămîntul...

CHANDRAN NAIR

Poet singaporez de origine indiană, licențiat în biologie marină; debutează în 1972 cu volumul Once the Horsemen and Other Poems...

Amalgamul de rase, limbi, religii și culturi din societatea singaporeză contemporană nu i-a putut șterge poetului nostalgia țărîmurilor natale...

din stirpe fără de noroc viață să-ți tragi blestemul curge înainte neabătut, nedomolît...

A doua mărturisire

tristețea ce din somnu-mi face parte ce bine o știu, fără să mai întorc zilele cu care ea, tristețea, îmi poleiește orele...

însăilînd vesperele bătăi roșii de inimă pe harta desenată de artere frînte tristețea sfișiată mi-o implint în versuri de poeme.

Cîndva, călăreții

o mare întregă de voci dinainte-ți un dig să te așezi, așteptînd învîlmășeala de voci să se răsfrîngă — lamă infiptă în inimă...

Prezentare și traducere : Sînziana Dragoș



# EXILUL ȘI MOARTEA

## ZWEIG, FREUD, DALI



Stefan Zweig

Stefan Zweig s-a sinucis în orașul Petropolis din apropiere de Rio de Janeiro, un loc retras și departe de Europa, de această Europă a lui care sangera. Era o zi sufocantă și umedă a verii lui 1942. Când mii de oameni trăiau nebunia colectivă a carnavalului, Zweig scria în ultima sa scrisoare: „Din libera mea voință și foarte conștient, mă desparț de viață...“ Pe el, un „nomad lipsit de libertate“, l-a învinșat exilul.

Poliția din Petropolis, alarmată de vecini, a fost nevoită să forțeze ușa de la intrarea unei vile cochete, cu grădiniță, pe care scriitorul o închiriasse cu câteva luni în urmă. Au dat de cadavrul lui alături de cel al Elisabetei Altmann, a doua lui soție, îmbrăcați, într-o ultimă îmbrățișare, pe patul matrimonial.



Salvador Dali

În bogata și variata operă a lui Zweig, tradusă în 55 le limbi, se desfășoară seriile biografice despre Napoleon Bonaparte, Honoré de Balzac, Fouché. Marile sale succese comerciale, **Orele astrale ale omenirii** și **Douăzeci și patru de ore din viața unei femei**, au fost aspru criticate de contemporanii lui literați, care le considerau „sentimentale și foiletoniste“. În seria de studii critice pe care le-a grupat în trilogii, se evidențiază **Lupta împotriva demonului** (Kleist, Hölderlin, Nietzsche) și **Trei maestri** (Balzac, Dickens, Dostoievski).

Zweig, un fiu uitat al Salzburgului unde a trăit aproape 20 de ani, acum este celebrat în acest oraș, la 50 de ani de la moartea sa, cu expoziția **Pentru o Europă a intelectului**, dedicată vieții și creației sale.

Expoziția conține documente și pagini de corespondență inedite ale autorului, care scot în evidență, nu numai aspecte noi ale producției sale literare, ci și complexitatea transformării sale politice. Expoziția concepută de Klemens Renoeder, Hilemar Holl și Peter Karihuber, include gravuri originale cu Zweig citind poezii sau eseuri.

Scriitorul cosmopolit prin excelen-

ță, suferise o prăbușire de identitate suportând violentul schimb de a fi primit în lume pe de o parte ca un vizitator ilustru și privilegiat, și pentru ca apoi să se convertească dintr-o dată într-unul dintre sutele de mii de refugiați care căutau cu disperare o viză pentru a scăpa de amenințarea național-socialistă.

În Brazilia, izolat și fără interlocutori care să-l trezească pasiunea sa intelectuală, trăiește cu amintirea intensă a prieteniei sale cu psihanalistul Sigmund Freud, ale cărui teorii au avut o mare influență în viața sa literară, cu cea a fizicianului Albert Einstein, și cu aceea a scriitorilor André Gide, Maxim Gorki, Rainer Maria Rilke.

Aceste relații, la fel ca și visele împărtășite ale unei Europe fără frontiere și fără pașapoarte cu prietenul său Romain Rolland — pe care l-a tradus în germană — sunt documente ce apar în expoziție, și în corespondență care până acum era complet ignorată.

Expoziția — riguroasă și variată — deschisă până în toamna anului trecut în piața Herbert von Karajan, din Salzburg, contrastează cu stridența comemorării anului Mozart, unul din cele mai bune produse de export austriac. Fotografii până acum necunoscute îl arată pe Stefan Zweig în costum tirolez, bronzat, cu pantaloni scurți din piele verde, bretele și o pălărie tipică din folclorul regiunii.

Zweig, ca mulți intelectuali evrei, se simțea identificați cu totul cu Austria și cocheta cu ideea de asimilare. Scriitorul luase parte un scurt timp, la isteria colectivă a Primului Război Mondial, înrolându-se în armată. Foarte repede, trauma violenței l-a zguduit, și a scris atunci drama **Jeremia**, care a marcat începutul gândirii sale pacifiste.

Cea mai prolifică perioadă a sa a trăit-o la Salzburg oraș pe care-l vizita frecvent în perioadele de toam-



Freud văzut de Dali (1938)

nă, când se întâlnea cu dragostea sa secretă, Friderike von Winternitz, căsătorită și mamă a două fete. În timpul Primului Război Mondial ei reușiră în sfârșit, să se căsătorească și își cumpărară o casă construită într-o elegant stil arhitectonic, plasată într-o plăcută poziție, în Kapuzinenberg.

Friderike, profesoară de franceză și scriitoare feministă, lucra cu Zweig la numeroasele traduceri făcute din franceză în germană, și prietenia lor a continuat în ciuda divorțului intervenit în 1938. „Pentru ce eu? Pentru ce tu? Pentru ce noi?“ întreba Zweig în una din ultimele sale scrisori către Friderike, încercând să caute un răspuns exilului său. Ea fusese martoră a două scene care provocaseră plecarea autorului din Austria: de pe terasa reședinței familiale se vedea dealul de la Berchtesgaden, în Germania, la numai 23 de kilometri de Salzburg, unde Adolf Hitler își constuise casa de vacanță, al său Cuib de Vultur. Scriitorul, prevestind teroarea nazistă, scrisese în 1933 că noua vecinătate i se părea „puțin plăcută și neliniștitoare“.

Într-o dimineață de februarie a lui 1934 sosiră patru polițiști în civil care au percheziționat casa lui Zweig, în

căutare de arme ale Alianței Federale Republicane, care pe vremea aceea lupta împotriva regimului fascist din Austria. Scriitorul cunoscut în Europa ca un pacifist, s-a simțit a de ofensat de agresiune încât chiar aceeași zi se hotărî să părăsească Austria și plecă la Londra.

În 1935, la Dresda, opera sa **Feminiștită**, cu muzică de Richard Strauss este interzisă. Puțin mai târziu, casele sale sunt arse de naziști pe străzile Germaniei.

În Brazilia scrie ultima sa lucrare, **Brazilia, țară a viitorului**, și redtează, fără notițe și documente arhivă, memoriile sale, **Lumea mâine**, publicate după moartea în care pagini finale amintesc de lătoră sa cu vaporul spre noul continent, și de ultimul port european, Vigo.

Când Sigmund Freud ajunge în Londra, acolo îl aștepta Stefan Zweig prieten al lui de o viață. Psihanalistul fugise de național-socialiștii din Austria anexată de al III-lea Reich, iar cerul laringeal — de care suferea ani de zile — devenea insuportabil.

Scriitorul îl întovărășește în acele zile de agonie dureroasă, până ce Freud a murit, în septembrie 1939, luând supradoză de morfină, procurată medicul său pentru a-i ușura suferința.

În una din ultimele vizite ale Stefan Zweig la Maresfield Garden, legendara casă a familiei Freud de Londra, el sosise însoțit de Salvador Dali. Pictorul catalan încercase, înainte, fără succes, să se apropie de psihanalist. În ciuda faptului că Freud repudia pe suprarealiști, acceptă rînta lui Zweig, care avuzese rolul intermediar, și îl primise pe Dali.

Scriitorul și psihanalistul au susținut o lungă convorbire, în care timp Freud observă, a desenat ultimul portret după natură al lui Sigmund Freud.

Desenul (23x17 cm.) arată o schiță ale capului luate din unghiuri diferite, însoțite cu o notă a lui care spune: **Morfologia craniului lui Sigmund Freud**. În desen, cur sunt ca niște melci negri care vestesc sfârșitul agoniei și moartea lui Sigmund Freud, care a vorbit la ceremonie nebră a lui Sigmund Freud, n-a drăznit niciodată să-i arate acest profetia lui Dali.

În românește de Ezra Alhasi



Radu Deca : „Cartierul latin“